

En la Isla al mes . . . 2.00 ptas.
Resto de España al mes 3.00
Extranjero al mes 6.00

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, martes 3 de Octubre de 1922

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 14.836

Año L

Holanda y Alemania

La «Gazette de Hollande» del 23 de agosto último, al tratar un artículo titulado «Les reparations et ce que nous envoyons chez nous», de la cuestión de las Reparaciones, se expresa en los términos siguientes:

«Holanda también sigue con gran interés la importante actuación de la Comisión de Reparaciones. Debemos declarar seguidamente que el espíritu del espectador holandés no deja de ostentar cierta ansia a este respecto. Los no iniciados han tenido que preguntarse en varias ocasiones si las evoluciones de dicha Comisión obedecen a razones de orden práctico, o si solo se atienden a la impresión que puedan causar en la gran masa del pueblo.

He aquí un ejemplo a nuestra vista: en virtud del Tratado de Versalles y del acuerdo de Spa, Alemania entrega anualmente 20 millones de toneladas de carbón a Francia, Bélgica e Italia. Gran parte de este carbón es transportado por barcos en el Rhin y expedido así con trasbordo en Rotterdam a Francia. Pero no termina aquí la tarea de dichos barcos. En Rotterdam cargan de nuevo y vuelven a Westfalia. Y lo raro es que este cargamento de vuelta se compone otra vez de... carbón, de carbón inglés que Alemania debe comprar a buen precio a Inglaterra para su propia industria y hasta para emplearlo junto a sus propias minas. Considerado bajo el punto de vista puramente comercial, Holanda no puede quejarse de este estado de cosas, pues al fin y al cabo el beneficiario resulta ser el puerto de Rotterdam por su mayor tráfico. Pero dirigiendo la mirada hacia la economía europea, entonces es casi un deber nuestro el expresar nuestra sorpresa ante semejante nuestra sorpresa ante semejante grandes cantidades de carbón alemán en Francia donde, por desgracia, aún quedan bastantes altos hornos parados que no pueden utilizarlo.

¿No resultará ya algo caro el carbón con tanto manejo? ¡Pregunta muy justificada, sin duda!

lor muy grande para los diplomáticos de estos países, no comprendería el porqué de no ejecutarse las estipulaciones del Tratado referentes a las Reparaciones.

Sin embargo, cabe hacer constar que el provecho en este negocio lo saca Inglaterra, embolsando los valores alemanes. De esta manera reina gran satisfacción en los distritos mineros de aquel país por el crecimiento de la exportación de carbón inglés a Alemania y Holanda. En junio último, las cantidades de carbón inglés llevado a Alemania excedieron de 143.000 toneladas al promedio mensual de la exportación idéntica de 1913. Además Alemania se ha visto obligada a renunciar a cobrar cualquier tasa de importación sobre el carbón inglés, perdiendo así un 40 por 100 en efectivo. Lo que a nosotros, los holandeses, nos parece muy triste y hasta ridículo, es este movimiento continuo de pesados trasportes de carbón en el Rhin y en nuestro puerto de Rotterdam, movimiento completamente inútil, por muchos beneficios que nosotros mismos saquemos ello. El economista verdadero clama al cielo, viendo tanto malgastar tiempo y dinero. Y no obstante, el hombre político persiste en demostrarlo lo que ya sabemos: que los «Principios son la cosa más cara de mantener en el mundo». «No cuesta tanto mantener una cuadra llena de caballos de carrera, como una cuadra llena de principios.»

Y mientras tanto, he aquí el resultado de esta actividad que tenemos ante nuestros ojos:

Dinero alemán y holandés en manos de exportadores de carbón ingleses.

Movimiento extraordinario en los puertos de Rotterdam y Amberes.

Grandes cantidades de carbón alemán en Francia donde, por desgracia, aún quedan bastantes altos hornos parados que no pueden utilizarlo.

¿No resultará ya algo caro el carbón con tanto manejo?

¡Pregunta muy justificada, sin duda!

do siempre las vicisitudes, altas y bajas, que los Ayuntamientos que lo han administrado han sabido imprimirle.

El párrafo de Hernández Sanz al principio transcrito cayó en el olvido, es ello de lamentar; pero es verdad. Durante largos años el Principal ha dado unos resultados económicos paralelos al interés que por él se ha tenido, y cuando éste ha sido grande, grandes han sido sus rendimientos, mayores, mucho más de lo que pueda rendir el dinero que del mismo se pueda obtener.

No se ha de vender NUESTRO Teatro, monumento que recuerda glorias Menorquinas, monumento a cuya construcción cooperaron ilustres varones entre los cuales merece especial mención el doctor Orfila, de renombre mundial, los distinguidos artesanos Alonso Hernández, José y Pedro Pons y los señores Albertí y Olives, de grata memoria.

Han honrado sus tablas distinguidos menorquines, y en ellas han florido grandes producciones del genio, tanto en la representación

de obras exóticas como notables autores del país.

Cuando nuestros artesanos, modestos, pero *diletanti*, acudían al *gallinè*, saboreaban allí mucho más arte y debían más agradecimiento a las llamadas *clases directoras*, que hoy al acudir a las exhibiciones contorsionistas y... algo más, de una Bertini o una Borelli en ropas ligeras.

No se ha de vender el Principal. El Ayuntamiento que a tal felonía se atreviera merecería muy bien el INRI que la Historia de Menorca se encargaría de ponerle por haber cambiado por dinero un monumento al Arte, un buen ingreso para la Beneficencia.

La Comisión del Ayuntamiento que está encargada de formar el expediente para solicitar la autorización de venta del Teatro Principal de Mahón, ha de pensar que sobre ella gravitan hoy las miradas de los amantes del Arte, las miradas de los pobres que ampara la Beneficencia, y las miradas de la gran mayoría de los menorquines. Si no cumple su misión, cumplirá bien.

NICK-CARTER

SETAS Y HONGOS

Todos los años, cuando llega el tiempo de la cosecha de las setas se registran accidentes, con frecuencia mortales, por haberlas confundido con los hongos, con todo y creer el vulgo que su distinción es fácil, por medio de procedimientos caseros: error contra el que interesa luchar.

Una de tantas preocupaciones de esa especie es la de que la plata se ennegrece al contacto de los hongos: propiedad que también se atribuye a las bayas de sauco y a la cebolla. Pues bien. Se ha hecho la prueba con setas y hongos, aquellas de la mayor calidad y éstos de la peor, ensayando hasta cuarenta especies, «cociéndolas» con piezas de plata, resultando quedar éstas más brillantes indistintamente con unos y otros.

Muchos creen que es buena señal el estar los hongos roídos de caracoles: lo cual tampoco es cierto, pues los caracoles atacan hasta a los más venenosos y respetan otros buenos.

Entonces—se dirá—¿cómo distinguir las setas de los hongos? No hay más que un medio: sus caracteres botánicos, como, por ejemplo, se distingue el perejil de la cicuta. Quien vaya al bosque a coger setas y no sepa reconocerlas a simple vista, mejor será que no las coma.

Si, a pesar de todos los cuidados, se produce el envenenamiento, mientras se llama y espera el médico, pues no conviene perder tiempo en estos casos, se recomienda como remedio soberano, el carbón preconizado por el doctor Secheyron, cirujano mayor de los Hospitales de Tolosa. Hay que reducirlo

a polvo fino, lo que se consigue, a falta de otro medio, pasándole una botella cilíndrica a modo de rodillo. Se toma cada diez minutos con agua pura o aromatizada y a cucharadas, hasta que cesan los dolores.

Según parece, el carbón no sólo es antídoto contra el veneno de los hongos, sino contra otros, aún más violentos como la estrigina, hasta el punto de que un sabio químico, Thomery, hizo ante una delegación de la Academia de Medicina de Francia el siguiente experimento: mezcló con carbón una doris de estrigina capaz para matar a varias personas y se tragó la mezcla, sin sufrir consecuencias. El carbón también aprovecha cuando se ha bebido una cantidad de alcohol bastante para poner en peligro la vida.

En verdad es triste que la Naturaleza nos haya puesto mezclados las setas y los hongos: el bien y el mal, como quien dice:

«Eres libre: elige» parece decirnos. Lo cual hace exclamar con añoranza a uno de nuestros mejores poetas:

«¡Maldita libertad!»

Filosofías aparte, las setas son un manjar muy apetitoso y muy nutritivo, además: lo explica su extraordinario consumo.

En muchos pueblos de nuestra Cataluña constituyen una verdadera riqueza y son de ver, el gran número de personas de todas edades y sexos que recorren los bosques para la recolección, ya que, que, de antiguo, este producto de la tierra se cede libremente a todos.

inspirado en ella y siguiendo sus contornos la convierte en la espalda del personaje dibujado. Esto no es idea que pueda ser tenida por un copista. El dibujo es original.

El marchante oía como si estuviera muy compungido y quisiera sacar el mayor partido posible de

aquellas preciosas observaciones de crítica artística.

Después, tomó de manos de France el dibujo, lo puso al transparente sobre un cristal del escaparate, y le hizo fijarse al erudito.

El papel, en su filigrana, llevaba la fecha transparente de 1875, el año de su fabricación.

CRÓNICA

Vista de causa

Ayer y en el local que ocupa el Juzgado de Instrucción de este Partido, se constituyó el Tribunal del Jurado para la celebración del juicio oral de la causa sobre homicidio por imprudencia contra Francisco Pons Pons.

Después de practicada la prueba y en vista del resultado de la misma, el representante del Ministerio fiscal retiró la acusación que venía sosteniendo contra dicho procesado y en su virtud se dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas procesales.

Mejora plausible

Ha sido inaugurado el servicio de remolcadores entre esta ciudad y la Fortaleza de Isabel II, suprimiéndose por ende el de falúas que tan penoso resultaba en la época invernal.

Prestan el servicio dos lanchas impulsadas por motores de combustión interna, construidas en acreditados talleres de esta ciudad y las que en pruebas dieron excelente resultado.

Tienen las referidas lanchas dos camareras, una a proa y otra a popa y van dotadas de un patrón y dos mecánicos, además del personal necesario para el amarre y conservación.

Es digna de elogio esta innovación que al prestar un mejor servicio entre esta y la Fortaleza de la Mola, suprime las falúas de remeros ganando el servicio en rapidez y seguridad.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» ha regresado esta mañana el Capellán de esta Base Rdo. don Estanislao Carcavilla y el comerciante don Mateo Terrés.

También ha llegado en dicho buque la Comisión del Orfeón Mahonés que tomó parte en el viaje que los coros de Clavé realizaron a París.

«LOS TRES MOSQUETEROS»

JUICIOS DE LA PRENSA

«La Tribuna» de Madrid:

«Como esperábamos y presentamos, la propiedad del ambiente, de la instrumentaria y de los fondos escénicos es absoluta en la película de Pathé; el sentido literario que informa el *roman* de Dumas está íntegramente mantenido a través de la cinta y los actores que interpretan ante la pantalla los personajes de la popular novela (actores pertenecientes a la *Comédie-Française*, la mayor parte de ellos) encuentran muchas veces el gesto grandilocuente, la mímica y la postura indispensables para encarnar a los héroes cabalerescos de Dumas.»

Sesión municipal

Esta noche se reunirá nuestro Excmo. Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria en la que serán válidos los acuerdos cualesquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Nuestros andenes

Llegan hasta nosotros quejas por el mal estado del piso carretero de nuestros andenes y aproximándose la estación de las lluvias, fuera conveniente que se procediera con urgencia a la reparación de los mis-

mos, pues de lo contrario, tendremos que registrar constantes accidentes ya que el tráfico rodado es casi imposible en nuestros muelles.

Edicto

El «Boletín Oficial de la Provincia» publica el presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia dictada a virtud de demanda deducida por D. Mateo Terrés Pons, mayor de edad, sastre, de este vecindario, contra doña Juana Arbona Portella y don Manuel Gomila Rodríguez, ausentes en ignorado paradero, al objeto de que se declare prescritos los derechos legitimarios de la primera sobre la herencia de sus padres, don Juan Arbona Fontcuberta y doña Juana María Portella Pons, y prescrita también, por ende, la hipoteca de 425 pesetas a favor de don Manuel Gomila Rodríguez para garantizarle de los perjuicios que como comprador de una finca, procedente de la herencia de aquellos consortes, pudiera irrogarse la reclamación de los referidos derechos legitimarios, y se ordene, en consecuencia, que una vez que el fallo que se dicte haya ganado firmeza, se proceda en el Registro de la Propiedad, con referencia a la finca señalada con los números 75, 77 y 79, antes 71, 73 y 75 de la calle de Pi y Margall de esta ciudad que linda a la izquierda entrando con casa de Juana Gomila, a la derecha con otra de Bartolomé Briones y al dorso con otra de Jaime Marqués, a la cancelación de las menciones de los repetidos derechos legitimarios y de la inscripción sobre constitución de la hipoteca, se cita a los referidos demandados doña Juana Arbona Portella y don Manuel Gomila Rodríguez para que el día 4 de Octubre actual y hora de las diez comparezcan en la sala Audiencia del Juzgado municipal de esta población, sita en el piso alto de la casa n.º 33 de la calle de Alfonso III, al acto del juicio verbal señalado para los expresados día y hora, con motivo de la referida demanda, previniéndoles que deben concurrir a dicho acto provistos de sus respectivas cédulas personales, y de las pruebas de que intenten valerse, bajo apercibimiento si no lo verifican, sin alegar justa causa de impedimento, de que se continuará el juicio en rebeldía de los mismos, sin volver a citarlos, parándoles además el perjuicio a que hubiera lugar en derecho.

EL TEATRO PRINCIPAL

Nuestro buen amigo Hernández Sanz, en su interesante obra «La Ópera Italiana en la Ciudad de Mahón» dice:

«Nuestro Principal debe merecer de todo buen menorquin la consideración, estima y respeto que merecería monumento artístico. A su conservación y a su mejoramiento deben tender cuantas iniciativas con él relacionadas, broten del seno de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, siempre digno patrocinador de toda idea patriótica y elevada.»

Sin inmiscuirnos a fondo en lo que actualmente pueda dar el seno del Ayuntamiento, es lo cierto que del mismo ha brotado la idea de la VENTA del monumento artístico glosado por nuestro ilustrado contemporáneo.

Franz utiliza su buena pluma para secundar a Hernández en pro del histórico edificio de la Beneficencia, y Fausto secundará al primero al tratar de combatirlo; pues su razonado escrito viene a decir: «Herrar o quitar el banco» y como el Ayuntamiento ha errado en vez de herrar, estima Fausto ha de quitar el banco, por razones bien escritas, pero de pie de ídem.

Y, por amore a la Mamma, salen a la palestra los representantes de dos empresas de Cines, tal vez con exceso de celo.

Así las cosas, aparece este desocupado, pues considera pertinente cooperar al debate en pro de los intereses de Beneficencia.

Negocio lícito ha de ser que unas empresas de Cine se hagan con el Teatro y lo exploten en condiciones beneficiosas a sus particulares intereses, abriendo y cerrando el Teatro a su antojo, máxime cuando en las condiciones de arriendo o subarriendo no hay una que a ello se oponga.

Pero es mucho más lamentable que antes de terminar el arriendo que rendía pesetas a la Beneficencia, no se gestionara debidamente y anunciara otro nuevo arriendo, y el Teatro haya estado y esté aún cerrado no por las empresas de Cine, como se ha escrito, sino que por falta de aquellas iniciativas que Hernández Sanz pensaba debían de brotar del seno del Ayuntamiento.

Transcurrieron las fiestas de Nuestra Señora de Gracia en un ambiente de actos benéficos; pero el Principal que hubiera podido ser un elemento muy ídem para allegar fondos, estuvo triste y sólo, como los muertos de Becquer... mientras los Cines llenaron sus salones.

Franz, Fausto, no nos incomodemos: tengán como axioma que nuestro Principal ha experimenta-

COSAS DE ANTICUARIOS

Anatole France, según dice el «Cri de Paris», era un apasionado coleccionador de grabados y dibujos. Cierta día, mirando las carpetas de un vendedor de estampas en sus ojos apareció un dibujo que le llamó la atención: lo tomó delicadamente con sus dedos, y dirigiéndose al vendedor le dijo con cierta sorna:

—Lo he tomado de la carpeta de dibujos de a 20 francos. Aquí tiene usted un Luis.

—Gracias, señor France.

—Y ahora que ya está usted pagado—prosiguió el otro con aire

triumfal,—sepa usted que este apunte es de Miguel Ángel. Aquí puede usted ver su monograma.

—¡Diantre!, pero si yo...

—Y no puede usted reclamarme nada, porque usted mismo ha señalado ahí el precio.

—No es la primera vez que hace usted buenos hallazgos en mi tienda—continuaba el marchante con aire triste.

—Es mi buen olfato de coleccionista!—proseguía France lleno de entusiasmo,—y no solo está aquí el famoso monograma. Mire usted esta mancha de tinta: el artista la ha incorporado al diseño, se ha

SALON VICTORIA

Presentación de SANDRA MILOWANOFF y OLINDA MANO (Juanito) en la mejor serie francesa LAS DOS NIÑAS DE PARIS

Sorteo de «La Fantasía»

Participamos a nuestra distinguida clientela que ha sido premiada el día 22.

Recordamos a los que hicieron sus compras el día 22 de septiembre pasen por este comercio el día 5 del corriente, con el talón que se les entregó al efectuar la compra, para cobrar el importe de lo que compraron dicho día.

Las personas que sean agracia-

SALÓN VICTORIA

Miércoles 4 Octubre de 1922

A las seis de la tarde, *Vermouth Selecto con Sexteto y Jaz-Band*
Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la preciosa película del PROGRAMA AJURIA, titulada

QUEDA V. DESPEDIDO

por el genial actor WALLACE REID.

Completarán el programa una cinta natural y la muy cómica en dos partes CHARLOT EN EL BALNEARIO, por Charlie Chaplin.

Sábado, día 7. — *Gran revolución cinematográfica!* — Estreno de la serie cumbre de la casa «Gaumont» LAS DOS NIÑAS DE PARIS.

La producción francesa más grande presentada hasta la fecha.

das en el sorteo y no pasen a cobrar dicho día 5, no tendrán derecho a reclamación alguna.

Incorporación de soldados

En el vapor correo han llegado 61 pasajeros, entre ellos algunos soldados que estaban en la Península en uso de licencia limitada.

Vea V. a BISCOTIN

en la famosa serie

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

el sábado día 7 en el

SALON VICTORIA

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Ayer tarde llegó procedente de Barcelona con carga general, el pailebot «Júpiter» al mando de su patrón don Jaime Enseñat.

Llegó de Barcelona y Alcudia con carga varia, la goleta «Estrella del Mar» al mando de su patrón don Francisco Marqués.

También ha llegado de Palma el laúd «Desamparados» con cargamento de algarroba.

Esta mañana a las seis y media ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Ha salido para Barcelona la balandra a motor «Anita» al mando de su patrón don José Tuduri.

A las cinco de esta tarde saldrá directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Hoy debe salir para Palma con lastre, el pailebot «Pedro Comptes».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de Octubre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Artillería don Mariano Roca.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

2.º oficial de Infantería.

Imaginería: Unico oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Dionisio, Fausto, Cándido y Gerardo obispos.

Santo de mañana.— Santos Francisco de Asís confesor Cayo y Santa Aurea.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de septiembre de 1922:

Pesetas

| | |
|------------------------|--------|
| Día 21.—Primera tarifa | 334'70 |
| id. id.—Segunda id. | 112'11 |
| Día 22.—Primera id. | 930'52 |
| id. id.—Segunda id. | 95'74 |
| Día 23.—Primera id. | 445'47 |
| id. id.—Segunda id. | 106'29 |
| Día 24.—Primera id. | 353'59 |
| id. id.—Segunda id. | 254'45 |
| Día 25.—Primera id. | 253'00 |
| id. id.—Segunda id. | 134'43 |

PENKALA

Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES

Don Antonio García Sintés, solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de dos C. F., en la casa n.º 116 de la calle Prieto y Cales, para dedicarlo a la industria.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días a contar desde el de la publicación de este anuncio pueden presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 2 octubre de 1922.—El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

BENEFICENCIA

El día 11 del actual, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso de arriendo del Teatro Principal de esta ciudad por un

plazo que empezará a contar desde el día de la adjudicación definitiva del concurso y terminará el 31 de julio de 1923, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y a las mejoras que puedan ofrecer los concursantes y sean aceptadas por el Ayuntamiento.

Servirá de tipo para el concurso la cantidad de cuatro mil pesetas reservándose el Ayuntamiento el derecho de desear todas las proposiciones que se presenten o admitir la que crea más conveniente a los intereses de la Beneficencia municipal y al servicio que se contrata.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y en particular de aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón a 2 de octubre de 1922.—El Alcalde, Mateo Seguí.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 3 de Octubre de 1922

A las seis de la tarde

ESTRENO del precioso film en cuatro partes

ADIOS MUSETTA

Sugestiva comedia interpretada por Diomira Jacobini y Ledo Manelli.

Completarán el programa LOS RECOMENDADOS DEL DIABLO, cinta cómica, y otra al natural titulada CAMPAÑA DE MARRUECOS.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid.

Lotería Nacional

Madrid 2 a las 19'00.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

22.216 Ferrol.

Con 60.000 pesetas

11.016 Madrid.

Con 20.000 pesetas

6.532 Zaragoza.

Con 1.500 pesetas

15.561 12.491 34.873 18.561
33.746 29.458 20.750—Palma
26.444 17.453 14.485 28.972
32.974 2.246—Palma 13.533
33,990.

Nombramientos

Se ha firmado el R. D. destinando al Teniente Coronel de la Benemérita don Calixto Roto a la zona de Baleares.

También se ha firmado el nombramiento de Jefe de Intervención de la Capitanía General del Distrito de Baleares al Comisario de primera don Enrique Giménez.

Llegada de los Reyes

A las diez quince llegó el tren especial conduciendo a Sus Majestades los Reyes y Sus Altezas los Infantes y su séquito.

En la estación esperaban la llegada de la familia Real todo el Gobierno menos el ministro de Hacienda señor Bergamín y el de Estado señor Fernández Prida, el cual llegó media hora después en el segundo expreso.

También esperaban la llegada del Monarca y su Real familia las autoridades, alto personal de los Ministerios y demás elementos oficiales.

Acudieron a la estación el conde de Romanones y otros significados políticos.

El Rey revistó a la compañía del Regimiento de León que le tributó honores mientras S. M. la Reina conversaba con las autoridades y con una comisión de heridos del

mería y Valencia pidiendo la pronta aprobación del tratado comercial con Inglaterra.

En la Universidad Central

Ayer y con la solemnidad de rigor, se inauguró el curso 1922-1923 en la Universidad Central.

Presidió el ministro de Instrucción señor Montejo acompañado del Rector y Decanos de las Facultades.

El Catedrático de Farmacia señor Casares Gil leyó el discurso inaugural.

Después de declarar el ministro abierto el curso académico, procedió al reparto de premios.

Madrid 3 a las 4.

El general Burguete a Madrid

Se ha sabido y no ha sido desmentido oficialmente, que el Alto Comisario general Burguete llegará el jueves a Madrid.

El viaje del Alto Comisario obedece al deseo expresado por el general de informar al Gobierno de la situación de Africa.

Se habla de crisis

En los círculos políticos se decía que la crisis era inevitable para la segunda quincena del mes corriente.

La crisis parcial será motivada por la decisión del ministro de Estado señor Fernández Prida de no firmar el Tratado comercial con Inglaterra.

El ministro de Estado arrastrará al ministro de Fomento señor Argüelles.

La crisis, según los comentaristas, se iniciará el miércoles al reunirse el Gobierno en Consejo de ministros.

El nuevo Gobierno en el que figuran como ministros los señores Rodríguez Viguera, Espada y Burgos Mazo, se presentará a las Cortes el día 24 del mes actual.

La odisea griega

Dicen de Atenas que toda la Familia Real, excepto el Príncipe heredero Pablo, ha embarcado con rumbo a Palermo.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 2 a las 23'30.

El Alto Comisario comunicó lo siguiente: Por primera vez desde que se rompieron las hostilidades en los peñones se ha hecho convoy en el de Velez por los muelles o sea

en condiciones normales lo que es síntoma inequívoco de paz ya que dicho muelle se halla a unos ochenta metros del campo enemigo.

También han comenzado a funcionar las destiladoras.

En territorio de Ceuta y Tetuán sigue el regreso a sus poblados de los indígenas huídos entre ellos bastantes de Beni Husmar entre los que figuran Hamed el Herliff.

El último zoco de Xauen estuvo muy concurrido, habiendo asistido gente de Sumata.

En la posición de Mejute del territorio de Larache se derribó un trozo de parapeto sobre un artillero de aquella Comandancia Juan Pereda produciéndole magullamiento general de pronóstico grave.

Noticias varias

Madrid 1.º

La sumisión del Raisuni

«La Epoca» justifica en su artículo de fondo el punto que se ha fijado como residencia al Raisuni.

Hubiera sido un peligro el haber fijado otra residencia al Raisuni, dice, el Gobierno ha preferido aplazar la solución hasta dejar bien decidido el pleito de la residencia.

El Raisuni vivirá en Tazarut y ocupando nuestras tropas la posesión de Ain Grana va a tener un eficaz colaborador en la obra del protectorado y no un elemento de inquietud.

El desfalco de Larache

El juzgado militar se personó en el domicilio del periódico «La Acción» para aclarar determinados detalles relacionados con la campaña que viene haciendo el citado diario con motivo del desfalco cometido en la Intendencia de Larache.

El señor Delgado Barreto se declaró responsable de la publicación de dichos artículos. La declaración duró dos horas y versó principalmente sobre los datos que han servido a «La Acción» para hacer la campaña de referencia. Las diligencias del Juzgado militar continuarán en otros periódicos.

Sargentos de baja

Por cumplirse el plazo reglamentario se ha dado de baja en el ejército a 33 sargentos desaparecidos en el desastre de Melilla.

Sintoma alarmante

Se ha recibido en Madrid el siguiente telegrama de Bilbao: «El Pueblo Vasco» publica en su sección de Notas bursátiles la siguiente noticia, que ha sido muy comentada:

Se ha recibido en esta plaza la gravísima noticia transmitida por las agencias comerciales de Inglaterra, según la cual las compañías británicas de seguro marítimo anulan la cláusula de riesgos de guerra en las pólizas vigentes de dicho ramo de seguros.

La decisión responde a los temores de incidencias bélicas por los sucesos de Oriente, en vista de los movimientos de escuadras y de fuerzas que está efectuando el Gobierno inglés.

CINE ESPAÑA

SENSACIONAL ESTRENO

Jueves día 5 de Octubre de 1922

FUNCIÓN DE GALA A LAS SEIS — OTRA SESIÓN A LAS NUEVE

PRIMERA PROYECCIÓN del capítulo número 1 de la hermosa novela de Alejandro Dumas (Padre)

LOS TRES MOSQUETEROS

Brillante película que triunfa en toda la línea por su presentación espléndida, su verismo y grandioso interés que despierta en el espectador.

Las aventuras extraordinarias de la hermosa película, el heroísmo noble y las actitudes como en las grandes capitales la más hermosa novela llevada a la pantalla.

— TRIANON —

Jueves día 5 de Octubre de 1922

A las seis de la tarde — Vermouth de Moda — Con Sexteto

Otra sesión a las nueve y cuarto, también con Sexteto

PROGRAMA AJURIA

La preciosa película de gran intensidad dramática, que lleva por título
POR LOS FUEROS DEL HONOR
Colosal interpretación del gran artista Jhon Barrimore.
Próxima semana: Éxito formidable de la grandiosa serie francesa de gran interés, presentada con lujo extraordinario
LAS DOS GOLFAS